

「這款『平陽公主』明制漢服是今年的爆款，連模特身上樣衣都被人扒走了，好多客戶交了意向金排隊等貨。」山東菏澤曹縣有愛漢服創始人、洛如嫣國風服飾創始人李宇雷忙得腳不沾地。同一時間，曹縣雪銀紡織廠的80多台織布機正在趕製明制漢服面料，廠長胡慶春告訴香港文匯報記者，為了搶布料，客戶在車間等到凌晨，甚至拿着現金加價。

在內地社交媒體上，明制漢服成為最近幾個月的熱門話題。在內地漢服的主產地——山東省菏澤市曹縣，模特身上的明制漢服樣衣都被搶光，最長線上預售排期多達八九十天。為滿足明制漢服布料生產，曹縣當地漢服企業甚至前往江南地區「搶租」織布機。

●文：香港文匯報記者 丁春麗、胡臥龍

實習記者 趙航 山東菏澤報道

圖：香港文匯報記者 胡臥龍

一件明制漢服上襖約需6米布料，再配上馬面裙差不多需要10米布料，而一台織布機一天僅能織80多米明制漢服布料。曹縣漢服協會會長、曹縣辰霏服飾有限公司（以下簡稱「辰霏服飾」）總經理胡春青向香港文匯報記者解釋說，不同於其他漢服使用通布（指不同形制通用布料裁製，編者註），明制漢服的布料圖案多為原創，且是現織現賣。曹縣當地僅有100多台織布機，遠遠無法滿足市場的巨大需求，布料的短缺直接限制了明制漢服的產能。

線上預售周期達八九十天

「線上預售周期最短7-10天，最長達到了八九十天。」胡春青說，為打破產能瓶頸，當地企業主動向外借力，去南方紡織重鎮——浙江紹興柯橋「搶租」織布機，他的公司就去柯橋租了40多台織布機。「我們在柯橋租了80台織布機，機器滿負荷運轉，加班加點生產布料。」曹縣斜塘衣莊服飾有限公司負責人王鵬坦言，依然無法滿足訂單需求，訂單都排到半個月之後了。

王鵬告訴香港文匯報記者，這也讓他想起2024年馬面裙爆火時，柯橋織窗簾布料的織布機都被改造成了做馬面裙布料的機器。雖然此輪明制漢服布料生產遠不及當年馬面裙的「瘋狂」，曹縣的漢服企業卻也是「各顯神通」，遠赴江南遍尋織布廠家。

從事漢服製作近20年，王鵬的公司目前擁有二百多個漢服款式，其中明制漢服也有十幾個款式。做明制漢服六七年，卻也一直不溫不火。但從馬面裙到今年的明制漢服爆火，王鵬都穩穩地接住了一波波流量。近期每月銷售額已從原來30萬元（人民幣，下同）上升至80萬元，月售漢服近2,000件。

「我還是很看好明制漢服，現在已經開始着手做春夏款。」王鵬說，春夏款的布料更薄一些，顏色也更鮮亮一點。在李宇雷看來，明制漢服春節前將達到一個頂峰，這股熱潮應該能持續到四月份。



35歲以下年輕人為消費主力

談及明制漢服的爆火，李宇雷指着「平陽公主」爆款說，鳳凰、喜鵲、牡丹等中國傳統吉祥紋樣，寓意富貴圓滿。斜襟、立領、長衫，傳統明制漢服形制考究、紋樣典雅、端莊大氣，是契合國人氣質的代表性傳統服飾。

從漢服推廣到馬面裙出圈，再到明制漢服全面爆火，傳統服飾復興的軌跡日益清晰。「明

制漢服體現了中華民族溫良的底色與文化傳承的脈絡。」在胡春青看來，此次明制漢服的走紅，是其端莊形制、吉祥紋樣所承載的厚重歷史感，恰好擊中了當代年輕人在國風潮流中尋求身份認同與文化歸屬的情感需求。在李宇雷描述的消費者畫像裏，明制漢服消費的主力正是35歲以下的年輕人。

春節等傳統節日也為漢服消費提供了天然場景，而明制漢服因其端莊大氣，尤其適合作為「新年戰袍」，滿足年輕人的儀式感與社交分享需求。京東數據顯示，近一個月明制漢服搜索量同比增長達10倍，便是這股熱潮的直接印證。

曹縣有愛漢服創始人、洛如嫣國風服飾創始人李宇雷



端莊大氣有儀式感 年輕人熱捧「新年戰袍」

曹縣借力江南「搶」產能

明制漢服
二
衣
難
求



掃碼睇片

漢服出海 沿「一帶一路」闖世界

從西安大唐不夜城到河南洛邑古城，再到北京故宮，全國各大古風景區中，曹縣漢服的身影已無處不在，其市場份額佔據全國半壁江山。這股強勁的「國風」熱潮，正從國內景區湧向海外市場。

在國內，古風景區、影視劇組是曹縣漢服銷售的「大戶」。王鵬告訴香港文匯報記者，其公司與河南萬歲山、王屋山、老君山等景區達成了穩定合作，明制漢服的採購量十分可觀。

與此同時，曹縣漢服的出海之路也愈發寬廣。明制漢服的出口業務方興未艾，產品遠銷美國、澳大利亞等全球30多個國家和地區。據李宇雷介紹，目前公司海外銷售區域相對分散，以歐美、東南亞的華人羣體為主，出口額約佔公司總業務的10%。他觀察到，海外客戶的審美偏好與國內趨同，從唐制逐漸轉向明制。

「『一帶一路』國家對漢服的文化認同感非常強。」胡春青告訴香港文匯報記者，其公司面向中東、西亞、東南亞及歐美市場推



●一位外國人在曹縣e裳小鎮數字經濟產業園參觀漢服。

廣漢服，雖僅兩年，出口業務已佔公司業務的15%-20%。他們不僅推廣漢服，還嘗試融合當地文化，定製銷售海外民族服飾。

市場拓展模式也在創新。三個月前，王鵬開設了面向俄羅斯的O2O電商平台，以漢服銷售為主，新店每月已有數萬元營收。其中，馬面裙尤其受歡迎，常被中國留學生作為特色伴手禮贈予當地朋友。王鵬計劃，未來將借鑒此模式，開拓更廣闊的海外市場。

●曹縣有愛漢服的工人趕製漢服。



五年，從手工作坊到國際舞台

曹縣辰霏服飾有限公司設計總監孟曉霞挑選了一款剛下線的明制男童漢服，套在5歲女兒桃桃身上。她熟練地為女兒化妝、做髮型、選配飾，只一會兒，一位端莊的俏皮小「公子」便款款而來。

曹縣漢服佔全國過半市場

上一次見到孟曉霞，還是2021年的5月份，當年演出服和漢服訂單「井噴」。直到晚上11點，等孟曉霞忙完工作，香港文匯報記者才採訪到她和先生胡春青。如今再見，她的二女兒已經「出任」童模，為自家的漢服代言了。當年的漢服手工作坊，如今變成了佔地一萬多平方米的曹縣辰霏服飾有限公司，建立了博士漢服原創研發基地，搭建了漢服展館，形成了設計、研發、生產、銷售，一體化的原創漢服產業鏈。並且，近兩成漢服出口海外。

2021年，彼時曹縣漢服的銷售額為40億元，佔據全國漢服市場份額的三分之一。2023年72.15億元，2024年87.5億元，2025年突破130億元，佔據全國市場份額一半以上。

設計到銷售短至兩三天

也在2021年，李宇雷剛剛從電商切入漢服的賽道。他回憶說，那時候曹縣的漢服主要是服裝加工，多以小作坊為主。如今，曹縣已經形成了涵蓋設計、面料、生產、銷售的完整生態，漢服上下游企業超過2,700家，從設計到銷售的周期也由20天縮短



●孟曉霞的女兒桃桃穿着媽媽設計的明制漢服。

從仿製到原創吸高端客戶

「漢服的原創能力大大提升了。」李宇雷夫婦推出了原創品牌「洛如嫣」。童鑼灣、花神記、醉雨朵、等雲來、呦呦鹿鳴、遇錦記等逐漸成為漢服頭部企業，從仿製到原創，從大路貨到品牌化，曹縣的漢服產業逐步發展壯大。

王鵬向香港文匯報記者坦言，高、端、品、質、化、品、牌、化，這是曹縣眾多漢服企業達成的共識，「私人訂製、高端定製的訂單越來越多。」王鵬說，高端定製客戶已紛至沓來。

四年前，在深夜的漢服作坊裏，香港文匯報記者看到的是胡春青和孟曉霞夫婦對於漢服產業未來的憧憬。今天，在這片由千家廠房與萬家燈火構成的漢服「星河」裏，記者看到了一個產業從懵懂到自覺的跋涉，更有「何以中國」的衣冠作答。

明制漢服

●「馬上來財」款明制漢服備受歡迎。

香港文匯報
山東傳真

話你知

明制漢服的核心特點包括立領設計、前襟紐扣、衣裙比例倒置（上衣長下裙短）、女裝馬面裙與霞帔的廣泛應用，以及官服補子制度。

與唐裝相比，明制漢服上衣逐漸變長，形成獨特的「花冠裙襖，大袖圓領」樣式。下配馬面裙，紋樣華麗，常見龍紋、鳳紋、纏枝紋等，盡顯端莊大氣。

真絲壯錦披年味 廣西河池構建高端桑蠶產業鏈

附加值方向轉型。

藉AI融合古今拓市場

袁毅告訴記者，公司多次與壯錦相關傳承人溝通，學習傳統紋樣和織法，旨在以壯鄉文化為內核，推動傳統壯錦融入現代服飾與生活場景。為了得到市場認可，公司研發出「南方絲織」品牌高端絲綢產品，已通過國際奢侈品牌認證，並連續多年參與時裝周和展會，產品已推廣至中國多地，同時通過自媒體平台直播銷售吸引越南、馬來西亞等海外客戶。

「受市場認可，才能接續傳承。」袁毅表示，真絲壯錦的推出已帶動企業產品銷量與訂單量增長。未來將在保留壯錦傳統特色的基礎上創新，在設計上融合AI技術，從廣西自然風光、山水動物中取材，依託傳統紋樣靈感，打造更多新紋樣，適配多元審美。目前，已研發出超百種以傳

統紋樣為基礎、經AI優化設計的新紋樣。

曾以傳統養蠶為主的河池宜州區德勝鎮上坪村，已跟隨產業高端化步伐走出桑蠶產業新路。作為劉三姐桑蠶高效生態產業核心示範區的重要組成部分，該村聚焦優質蠶桑培育，3,200餘畝桑園全部採用標準化種植模式，桑蠶產值超4,200萬元（人民幣，下同），帶動近500戶農戶就業增收。

優質蠶桑標準化培育

在上坪村開展駐村工作的韋國欽介紹，村裏的桑蠶產業從傳統種養向標準化、高品質轉型，嘉聯等當地桑蠶加工龍頭企業在收購農戶蠶桑的同時提供專業技術指導，保障品質。此外，村中還先後引入大棚蔬菜種植基地項目和桑枝食用菌智慧雲艙基地產業項目，擴寬農戶增收渠道。

過去閒置或僅作燃料的桑枝，通過桑枝食用菌

智慧雲艙項目實現「變廢為寶」，成為培育高端珍稀菌種的原料。廣西穗聯生態農業科技發展有限公司上坪桑枝食用菌智慧雲艙項目負責人韋振捷介紹，該項目將村內閒置大棚改造為智能化雲艙，以桑枝為原料培育黃金菇、黃牛肝菌等高端珍稀菌種，目前已建成11個智慧雲艙及配套冷庫，預計年菌菇產量270噸、產值1,600萬元，實現了桑蠶產業上下游資源的高效利用。

「桑枝裏的營養成分特別適配菌種生長，用它種出的黃牛肝菌口感絕佳。」韋振捷表示，智慧雲艙僅需手機便能實現精準控溫控濕，產出的菌菇在新春市場供不應求，當地不少村民參與採摘，實現「家門口」穩定就業。

如今，從桑枝的高端資源化利用，到優質蠶桑的標準化培育，再到新春真絲壯錦的高端化生產，河池宜州已構建起一條高端桑蠶產業鏈。

●中新社